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Επόμενη είναι η ένατη με αριθμό 642/6-3-2026 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του 

ανεξάρτητου Βουλευτή Κερκύρας κ. Αλεξάνδρου-Χρήστου Αυλωνίτη προς την Υπουργό 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, με θέμα: «Τραγικές καθυστερήσεις, πλέον των 

δύο (2) ετών, στην καταβολή των οφειλόμενων της πρακτικής άσκησης στους μαθητές 

των Δημοσίων Σχολών Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ)».  

Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο.  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ-ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  

Κύριε Υπουργέ, και μόνο από την επικεφαλίδα της επίκαιρης ερώτησής μου αντιλαμβάνεται 

ο καθένας ότι υπάρχει ένα πρόβλημα από το οποίο προκύπτει τουλάχιστον αδράνεια από 

πλευράς του Υπουργείου σε σχέση με τις πληρωμές των σπουδαστών μιας δημόσιας σχολής, 

της Δημόσιας Σχολής Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης, αυτής που τα αρχικά της είναι 

ΣΑΕΚ. Υπάρχουν οφειλές γι’ αυτή την εξάμηνη πρακτική κατάρτιση-εξάσκηση οι οποίες 

οφείλονται περισσότερα από δύο έτη. Και δεν είναι μόνο αυτό, αλλά υπάρχει και μια άνιση 

μεταχείριση μεταξύ των σπουδαστών. Υπάρχει, δηλαδή, ομάδα σπουδαστών που έχει πάρει 

τα χρήματα, αλλά υπάρχουν κι άλλες σχολές που δεν τα έχουν πάρει. Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, 

ότι αυτή η ενέργεια ή η παράλειψη του Υπουργείου, όπως θέλουμε μπορούμε να τη 

βαφτίσουμε, δημιουργεί μία ενότητα μεταξύ των φοιτητών που έχουν φτάσει στο σημείο να 

συνδικαλίζονται μέσω των social media. Από εκεί, άλλωστε, το πληροφορήθηκα κι εγώ. 

Φαίνεται, λοιπόν, ξεκάθαρα από τα μηνύματα που στέλνει το ένα παιδί στο άλλο τι ακριβώς 

συμβαίνει. Διαπιστώνω δε ότι αυτά που ισχυρίζονται είναι αληθινά.  

Κάνοντας έναν πρόχειρο έλεγχο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου, διαπίστωσα ότι από τον 

Δεκέμβρη -Νοέμβρη νομίζω-, Γενάρη, Φλεβάρη κ.λπ. έχουν εκδοθεί αντίστοιχες αποφάσεις 

περί πληρωμής από την αρμόδια υπηρεσία. Η αρμόδια υπηρεσία είναι το Ίδρυμα Νεολαίας και 

Διά Βίου Μάθησης, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ. Αυτή η υπηρεσία, λοιπόν, βγάζει ουσιαστικά και τις σχετικές 

αποφάσεις για να πληρώνονται οι σπουδαστές. Πότε βγάζει για διακόσια εβδομήντα επτά 

άτομα, πότε για τριακόσια είκοσι οκτώ. Εν πάση περιπτώσει, είναι περίπου εκεί και λίγο 

παραπάνω.  

Το ερώτημά μου, λοιπόν, είναι συγκεκριμένο: Γιατί δεν πληρώνονται έγκαιρα; Γιατί 

υπάρχουν άνθρωποι που δεν έχουν πληρωθεί από το 2023, ενώ άλλοι έχουν πληρωθεί και τι 

ακριβώς συμβαίνει; Πού οφείλεται αυτή η καθυστέρηση; Θα επαναληφθεί; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κωνσταντίνος Βλάσης.  

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Αυλωνίτη, πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να σας 

ευχαριστήσω για την ερώτηση η οποία, όπως οφείλω να σημειώσω, άπτεται ενός ζητήματος 

το οποίο αυτή τη στιγμή βρίσκεται στις υψηλές προτεραιότητες του Υπουργείου Παιδείας. 

Κατά τον κανονισμό των ΣΑΕΚ, η φοίτηση των καταρτιζομένων αποτελείται από τέσσερα 

εξάμηνα θεωρητικής και εργαστηριακής κατάρτισης και υποχρεωτικά από ένα εξάμηνο 

πρακτικής άσκησης ή μαθητείας. Η πρακτική άσκηση για την οποία συζητάμε δύναται να είναι 

επιδοτούμενη από ενωσιακούς πόρους, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην πράξη πρακτική 

άσκηση καταρτιζόμενων ΙΕΚ, μεταφερόμενη στην πράξη από την προγραμματική περίοδο 

2014-2020. 
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Να σας πω λοιπόν, κύριε συνάδελφε, ότι η επιδότηση της πρακτικής εκκίνησε από την 

Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, καθώς οι κυβερνήσεις του ΣΥΡΙΖΑ δεν έκαναν καμία 

ενέργεια σχετικά. Και αυτό το αναφέρω, γιατί έρχεστε εδώ και μας λέτε για καθυστερήσεις και 

δείχνετε ευαισθησία για ένα θέμα στο οποίο εσείς δείξατε παντελή έλλειψη ευαισθησίας. 

Βέβαια, εσείς ανεξαρτητοποιηθήκατε και αυτός ίσως να ήταν και ένας από  τους λόγους που 

το κάνατε. Ωστόσο, επαναλαμβάνω ότι μιλάτε για ένα ζήτημα στο οποίο εσείς δεν δείξατε καμία 

ευαισθητοποίηση και το οποίο αναδείξαμε εμείς ως Κυβέρνηση. 

 Κατά την πρώτη τώρα φάση, η οποία ολοκληρώθηκε το 2023, άπαντες οι συμμετέχοντες 

εγκρίθηκαν από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και πληρώθηκαν έγκαιρα. Εκ παραλλήλου, ολοκληρώθηκε με 

επιτυχία και το αντίστοιχο πρόγραμμα με τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, όπου και 

πάλι πληρώθηκαν έγκαιρα άπαντες οι συμμετέχοντες.  

Τώρα, κατά τη δεύτερη φάση διαχείρισης του ΙΝΕΔΙΒΙΜ για την οποία μιλήσατε και η οποία 

εκκίνησε συμπληρωματικά τον Φεβρουάριο του 2024, οι διαθέσιμοι πόροι ήταν ακόμα 

περισσότεροι, όπως και οι συμμετοχές. Μεγαλύτερη τελικά ήταν και η τελική επιδότηση. Τα 

λεφτά, δηλαδή, που παίρνουν οι εκπαιδευόμενοι κατά άτομο είναι, επίσης, πολύ αυξημένα, 

γιατί πολύ απλά η Κυβέρνησή μας αύξησε τον κατώτερο μισθό για όλους αυτούς. 

(Στο σημείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως του χρόνου ομιλίας του 

κυρίου Υφυπουργού) 

Εν αναμονή τώρα της ολοκλήρωσης της δεύτερης φάσης τον προσεχή Ιούνιο, αναμένεται 

να λάβουν αθροιστικά επιδότηση περίπου εννέα χιλιάδες καταρτιζόμενοι. Εξ αυτών το 

τελευταίο τετράμηνο με πέντε αποφάσεις έγκρισης μέχρι στιγμής το ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει επιδοτήσει 

την πρακτική άσκηση σε χίλιους πεντακόσιους ογδόντα έξι καταρτιζόμενους.  

Αναμφίβολα, κύριε συνάδελφε, η διαδικασία έχει καθυστερήσει, κάτι που δεν αμφισβητεί 

κανείς. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, με μία σειρά επισκέψεών μας σε ΣΑΕΚ έχουμε ζητήσει από 

τους καταρτιζόμενους λίγη ακόμη ανοχή, αλλά διαβεβαιώνουμε και από το Βήμα της Βουλής 

πως θα καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για την ταχύτερη δυνατή καταβολή των 

επιδοτήσεων στους δικαιούχους.  

Σε καμία επίσης, όμως, περίπτωση, κάτι που οφείλω να πω, δεν έγινε ούτε διαγνώστηκε η 

παραμικρή διάθεση ή ενέργεια επιλεκτικής προτεραιότητας ούτε άνισης αντιμετώπισης. Το 

ΙΝΕΔΙΒΙΜ έχει χρονοδιάγραμμα, ενώ έχει και τις γνώσεις να ανταπεξέλθει σε συνεργασία με τη 

διαχειριστική αρχή. Το Υπουργείο θα συνεχίσει να παρέχει υποστήριξη και να διεξάγει 

ελέγχους. Η Γενική Γραμματεία Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Διά Βίου Μάθησης έχει ήδη 

προβεί σε σειρά ενεργειών για την επίσπευση και την επιτυχή ολοκλήρωση του προγράμματος.  

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη):  Κύριε Αυλωνίτη, έχετε τον λόγο για τη 

δευτερολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν κρύβω να σας πω ότι δεν 

μου άρεσε η αρχή της απάντησής σας. Εγώ δεν σας κάλεσα εδώ να κάνετε κριτική για την 

πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ. Kαι εν πάση περιπτώσει μετά από σχεδόν επτά χρόνια, το να λέτε ότι 

εκείνη την εποχή δεν πλήρωνε εμπρόθεσμα ο ΣΥΡΙΖΑ, αυτό δεν σημαίνει ότι θα πρέπει να 

δικαιολογείστε. Και αν συμβαίνει αυτό, εγώ το θεωρώ ως δεδομένο ότι αυτό που λέτε είναι 

σωστό. Σας δικαιολογεί, συμψηφίζοντας, όπως κάνετε πάντοτε, τις παραλείψεις σας με 

πολιτικές άλλων κυβερνήσεων.  
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Αυτό που δεν καταλαβαίνω είναι σε ποιους κανόνες της πολιτικής δεοντολογίας στηρίζετε 

αυτό το επιχείρημά σας. Ειλικρινά, εμένα από το ένα αυτί μπαίνει και από το άλλο βγαίνει. Τι 

κάνατε εσείς είναι το ερώτημα. Ο λαός σάς ψήφισε για έναν συγκεκριμένο λόγο και ένα 

συγκεκριμένο πρόγραμμα, να κάνετε καλά τη δουλειά σας. Όχι να κάνετε καλά τη δουλειά σας, 

σε σχέση με τη δουλειά που έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ ή έκανε προηγουμένως η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 

ή οποιαδήποτε άλλη κυβέρνηση. Αυτό ως πρώτη επισήμανση. 

Από την άλλη, προκύπτει ότι αυτό το οποίο λέτε δεν ευσταθεί. Δεν μπορώ να το πιστέψω, 

γιατί τα παιδιά αυτά, τα οποία έχουν μιλήσει επανειλημμένα με εμένα, καταγράφουν στα σόσιαλ 

μίντια ότι τους οφείλονται χρήματα από το 2023. Θα σας δώσω μερικά παραδείγματα από 

μηνύματα. Αυτό που λέτε δεν μπορεί να είναι  δικαιολογία.  

Θα πρέπει να σας πω δύο-τρία πράγματα και δύο-τρία μηνύματα, παραδείγματος χάριν 

ένα παιδί λέει -έχει σημασία να ακούμε τι λέει ο κοσμάκης, να ακούμε τι λένε τα παιδιά- 

συγκεκριμένα: «Ξέρουν πότε θα πληρωθούν αυτοί που ξεκίνησαν πρακτική τον Νοέμβριο του 

’23 και τελείωσαν τον Μάιο του ’24;». Προσέξτε, άρχισαν το ’23 και ξέρετε τι έχουμε φέτος; 

2026. «Ούτε εμένα αναγράφει ημερομηνία έγκρισης. Έχει μείνει στο ότι έχει υποβληθεί 

επιτυχώς και έχω τελειώσει πρακτική τον Γενάρη του ’24. Δεκέμβριο βγήκαν τρεις λίστες. 

Ιανουάριο τίποτα, Φεβρουάριο τίποτα. Βγήκε η τέταρτη λίστα» -τα έχω εδώ όλα αυτά- «ούτε 

εδώ είμαστε». Και αυτά τα παιδιά που γράφονται είναι πάρα πολλά που έχω καταγράψει. Αυτά 

τα παιδιά μιλάνε και για περιοχές που έχουν κάνει την αντίστοιχη πρακτική. Αυτά έχουν πάρει 

και τα άλλα δεν έχουν πάρει.  

Υπό αυτήν, λοιπόν, την έννοια πείτε μου ακριβώς σας παρακαλώ, σε αυτούς που 

χρωστάμε ως πολιτεία -να βάλω στο πρώτο πληθυντικό- και χρωστάμε από το ’23 πότε θα 

πάρουν τα λεφτά. Συγκεκριμένα όμως. Και ξέρετε γιατί το λέω συγκεκριμένα; Γιατί 

παρακολούθησα και κάτι άλλο, το οποίο με ανησυχεί ιδιαίτερα. Παραδείγματος χάριν, στις 18 

Φλεβάρη είχε καταγγείλει η Πανελλήνια Ένωση Διευθυντών ΣΑΕΚ κάποια προβλήματα . Και 

μάλιστα αναφέρει ότι η λειτουργία των γραφείων επαγγελματικής ανάπτυξης και σύνδεσης με 

την αγορά εργασίας απεντάχθηκε και μάλιστα η πολιτεία μας, το κράτος μας, η Κυβέρνησή 

σας, ενώ υπήρχε τεχνικό δελτίο ύψους 33 εκατομμυρίων ευρώ, για ανεξήγητους λόγους, δεν 

υλοποιήθηκε.  

Αντιλαμβάνεστε, λοιπόν, ότι κάτι δεν πάει καλά εδώ πέρα. Και αφού δεν πάει καλά, 

εξηγήστε μας τι συμβαίνει και πείτε μας, δεσμευτείτε. Είναι αλήθεια ότι απεντάχθηκε ένα έργο 

33 εκατομμυρίων ευρώ; Μήπως έχει σχέση; Αν δεν έχει σχέση, πείτε μας απλώς πότε θα 

πληρωθούν αυτά τα παιδιά. Πιο απλή ερώτηση δεν μπορώ να κάνω. Και υπάρχουν αυτά τα 

λεφτά; Έχουν έρθει από την Ευρωπαϊκή Ένωση; Τι γίνεται; Είναι στον δρόμο ακόμα; Μπήκαν 

σε κάποιο τρένο που τρακάρισε;  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Κύριε Βλάση, έχετε τα επόμενα τρία λεπτά για τη 

δευτερολογία σας 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού): 

Κύριε συνάδελφε, απορώ για ποιον λόγο δεν σας αρέσει και από τη δική μας πλευρά η κριτική. 

Το θέσατε εξαρχής. Καλώς κάνετε κριτική, καλώς βάζετε τις όποιες καθυστερήσεις, τις οποίες 

εμείς, όπου όντως υπάρχουν, τις αναγνωρίζουμε, αλλά εγώ επισήμανα κάτι, το οποίο θα 

έπρεπε και εσείς να το αποδεχτείτε.  

Η επιδοτούμενη πρακτική ξεκίνησε το 2014, δηλαδή επί συγκυβερνήσεως τότε Νέας 

Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ, που ήταν Υπουργός ο κ. Λοβέρδος. Για πέντε χρόνια από το 2014 
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έως το 2019 δεν κάνατε τίποτα. Δεν πληρώσατε ούτε μισό ευρώ. Ούτε μισό ευρώ. Και αυτήν 

την πλήρη απαξίωση από το 2015 έως το 2019 ήρθαμε εμείς και την υπερβήκαμε γρήγορα. 

Άρα, προσέξτε, αυτήν τη στιγμή καλό είναι να αναγνωρίζετε και να πείτε επιτέλους ήρθε μια 

κυβέρνηση, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, που αποφάσισε να επιδοτεί την πρακτική και 

μετά να συζητήσουμε για τις όποιες καθυστερήσεις υπάρχουν, τις οποίες πολλές φορές, όταν 

υπάρχουν, όπως και τώρα, τις αναγνωρίζουμε. Και το έκανα και εγώ και στην πρωτολογία μου. 

Στην τρέχουσα λοιπόν φάση, κύριε συνάδελφε, να πω ότι ενέσκηψαν περαιτέρω 

απαιτήσεις της ειδικής υπηρεσίας διαχείρισης επί της διαδικασίας του αρχικού ελέγχου των 

φακέλων των δικαιολογητικών, οι οποίες οδήγησαν -όπως το είπαμε πριν και το είπατε και το 

δέχτηκα εγώ σε μεγάλο βαθμό- το ΙΝΕΔΙΒΙΜ στην ήδη πολύμηνη καθυστέρηση έκδοσης 

εγκριτικών αποφάσεων και εκταμίευσης ποσών προς τους δικαιούχους για την οποία, 

επαναλαμβάνω, ότι ζητούμε -και το λέω ακόμα και σήμερα δημόσια- μικρή ακόμα ανοχή από 

τους σπουδαστές. Δεν σημαίνει ότι δεν θα πάρουν την επιδότησή τους.  

Από την πλευρά μας, η Γενική Γραμματεία Επαγγελματικής Εκπαίδευσης Κατάρτισης και 

Διά Βίου Μάθησης έχει προβεί σε μια σειρά ενεργειών υπέρβασης του προβλήματος αυτού. 

Έχουμε την πεποίθηση πως οι αρμόδιες ομάδες εργασίας των υπηρεσιακών παραγόντων θα 

βρουν τη χρυσή τομή με την ειδική υπηρεσία διαχείρισης και το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και πως σύντομα η 

διαδικασία θα περατωθεί με την ολοκλήρωση, όπως είπαμε, της καταβολής σε κάθε νόμιμο 

δικαιούχο. Επαναλαμβάνω, όμως, κάτι το οποίο και πιο πριν είπα, ότι τηρείται απαρέγκλιτα η 

χρονολογική σειρά ολοκλήρωσης πρακτικής και επιτυχούς ανάρτησης των δικαιολογητικών.  

Τώρα, όσον αφορά το τι έχει γίνει ως τώρα, έχει ολοκληρωθεί πλήρως ο έλεγχος και η 

καταβολή σε κάθε δικαιούχο των ετών 2021 και 2022 και μέχρι το καλοκαίρι που μας έρχεται 

θα έχει ολοκληρωθεί για τους δικαιούχους 2023 και 2024. Αυτό είναι δέσμευση και αυτό έχει 

εξαρχής ανακοινωθεί και θα το κάνουμε μέχρι το καλοκαίρι. Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να 

προσθέσω πως πιθανότατα η όλη αυτή διαδικασία θα μπορούσε να έχει ολοκληρωθεί πολύ 

πιο νωρίς, αν δεν γίνονταν από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ οι απαραίτητοι ενδελεχείς έλεγχοι. Αποφασίσαμε, 

όμως, να γίνονται σωστά οι έλεγχοι -ενδεχομένως με μια διαδικασία πιο χρονοβόρα- για να 

μην έρθουμε αντιμέτωποι, σε δεύτερο χρόνο, με άλλα διαδικαστικά ζητήματα τα οποία είναι 

δύσκολο να διευθετηθούν.  

Επομένως, η καθυστέρηση οφείλεται και στις εγγενείς αδυναμίες που είχε το προηγούμενο 

πληροφοριακό σύστημα του ΙΝΕΔΙΒΙΜ, που και αυτό το διορθώνουμε, το εκσυγχρονίζουμε και 

θα συνεχίσουμε να παραμετροποιούμε προκειμένου να ξεπεραστούν οι όποιες δυσκολίες. 

Επομένως, καθυστερήσεις σαφώς υπάρχουν το τελευταίο διάστημα και τις αναλαμβάνουμε. 

Είπαμε στους καταρτιζόμενους μια μικρή ανοχή, οπότε μέχρι το καλοκαίρι να έχει ολοκληρωθεί 

όλος αυτός ο κύκλος.  

Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Όλγα Γεροβασίλη): Ευχαριστούμε.  

 


